

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

国内统一刊号:CN51-0044 国内邮发代号:61-6 今日4版 总第6868期

http://www.scecnnews.org.cn 通用网址:四川经济网

星期一

2009年5月11日

农历己丑年四月十七

值班主任 沈群

绵阳 重生的力量

——写在“5·12”汶川特大地震一周年之际

□ 本报记者 李保平 任毅

这是一个怎样的365天,泪水与悲切,成为我们心中一种挥之不去的疼痛。山崩地裂,骨肉分离,家碎了、梦破了,一切的祥和与美丽,温情与梦想,都在那一刻被击碎……

这是一个怎样的365天,让噩梦留在昨日,让希望在明天开花,将所有的泪水凝聚成一种浴火重生的力量,在那满目伤情的废墟上,父老乡亲们那坚强不屈、感恩奋进重建灾后美好家园的身影,势不可挡!

“任何困难都难不倒英雄的中国人民!”行进在绵阳大地,一种力量感天地动,一种精神生生不息,向着光明的未来前进,530万绵阳人民正昂起不屈的头颅,凝心聚力,昂扬奋进!

北川的新生之路

这一切,来得是那么的猝然、恐怖与让人神伤!今天,即便我们坐在电脑前静静地写这篇稿件的时候,也仍在假设:没有“5·12”这场灾难的突降,北川,这个有着1400余年历史传承与浓郁西羌风情的美丽之城,生活在这里的人们是多么的祥和与安康。

然而,这一切不容假设。2008年5月12日14时28分,一场从映秀沿着东北方向朝北川老县城呼啸而至的特大地震让这里夷为平地。在数秒内,飞沙走石,原本晴朗的天空变得伸手不见五指。北川县委办公楼坍塌了,县民政局消失了,县人民医院整体变为废墟,5层的县公安局办公大楼扭曲得像麻花,北川中学老校区的主教学楼垮塌,新校区的20个班被滑坡的山体与巨石淹没。灾难中,2.2万多人的县内,超过50%以上的同胞遇难,成为此次汶川地震的极重灾区……

“一定要再造一个新北川!”在妥善安置受灾群众“有饭吃、有干净水喝、有临时住房住”的同时,北川新县城的建设成为整个灾后重建中备受全国人民乃至世界关注的一大标志性工程。北川成为汶川特大地震后,唯一一个整体异地重建的县城。在科学论证的基础上,北川新县城的选址最终确定在安县境内的永安和安昌两镇东侧的两公里处,距北川老县城仅23公里,到绵阳约半小时车程。“这里工程地质条件良好,安全可靠,交通便利,水资源充沛,用地充裕,山水环绕,环境优美,为北川新县城的建设提供了绝佳的空间和环境基础。”从川中城市规划设计研究院下派到北川担任县委常委、副县长的贺斌博士如是告诉记者。

党中央、国务院对北川新县城的规划建设更是十分关心、高度重视!2008年12月27日,胡锦涛总书记再次前往北川视察,一直挂念灾区的他,十分凝重地沉思片刻后,亲自将新县城的选址确定为“永昌镇”,蕴含新北川“永远昌盛”之意,寓意着总书记的美好祝福。期间,总书记还谆谆嘱托北川新县城在建设“一定要符合群众意见,尊重专家意见,把民生和发展作为新县城的重要问题来解决”。在此之前的11月16日,温家宝总理在视察北川时,也对北川新县城的建设提出了要求。总理要求新县城的建设要按照“安全、宜居、特色、繁荣、文明、和谐”的十二字标准,努力使建成后的北川新县城成为“城建工程标志、抗震精神标志和文化遗产标志”,成为灾后重建的标志性工程。

据悉,在完成征地拆迁等相关的准备工作后,北川新县城的建设目前已开始启动。预计到明年5月12日,整个北川新县城的城市框架就将初步显现。按照规划,新县城将分为三期建设,特别是在保障性住房的建设上,“至2010年,新县城将集中建设9000套左右,以满足原北川老县城的受灾居民、部分失地群众和黄土镇部分拆迁居民的安置需求,最终新县城的保障性住房的建筑面积将占到整个住房建筑面积的46%以上”。同时,新县城将着力打造一个富有特色的宜居之城,包括规划公共绿地面积共计87.4公顷,确保市民出行3分钟以内即可到达一处公共绿地,也包括在建设中注入与突出浓郁的羌族元素等。

我们相信,在不久的将来,一个既有现代感,又

有着鲜明的羌族风貌,既有利于经济繁荣发展,又适宜于人民居住,既能体现城镇的文明进步,又能反映社会团结和谐的北川新县城将呈现在世人面前!

重建中的民生命题

救灾就是救民,重建就是为民。

科学重建、务实重建、和谐重建,“尊重客观规律、科学规律和经济规律,着眼民生重建”是绵阳灾后重建的着力点和落脚点! “建新家恢复正常生活,种树心再创实业家。”



北川新县城规划意境图

在同样是“5·12”特大地震极重灾区的绵阳安县黄土镇村农房重建规划点,但见宽阔水泥路两旁的白墙灰瓦新楼已齐刷刷地立了起来,形成了一条新街,新楼的前面一楼基本上是门面店铺,后面则是用来养殖牲畜的圈舍……村民王大爷指着刚落成的新房子,心中的激动写在他喜悦的脸上——“我家这套房子规划面积130平方米,党和政府一次性就给我们补贴了1.6万,利用国家灾后重建的优惠政策再向信用社贷了3万元的款,加上自筹的2万余元,基本就把建房资金的大头凑够了。”

地震摧毁了大量绵阳城乡群众赖以生存的住房,在保障临时性住房的基础上,让老百姓尽早住上自己的永久性新房,这不仅是灾区群众的迫切需求,也是各级党委、政府的应尽之责。在唐家山堰塞湖抢险结束后,绵阳市委、市政府就立即拉开了全市永久性农房建设的序幕,抽调1000余名市机关干部下派到重灾乡镇,村社干部支持农房建设。市规划建设部门将专家设计的26套农村建房图集免费送到群众的手中,特别是在资金方面,采取“政策补助、贷款支持、援助支助、群众自筹”相结合的办法多方筹措,同

重建成增加21.7亿元,农房重建增加11亿元,学校重建增加110亿元。这八次工程具体包括:实施扶贫解困工程,帮助农村贫困人口、城市低收入家庭改善生产生活条件,带着感情与责任帮助好那些“三孤”、“三无”人员和农村五保户、城乡低保户等困难群众解决实际困难;也包括实施教育助学工程,资助家庭经济困难学生,实施好留守儿童寄宿制学校建设工程等。

坚持把项目与产业作为载体

在“5·12”特大地震中,绵阳9个县区全部成为重灾区,其中3个成为极重灾区,全市21964人遇难,7795人失踪,17.4万人受伤,直接经济损失近3000亿元,因灾遇难失踪人数占全国灾区遇难失踪人数的1/3强,直接经济损失占全国灾区直接经济损失的1/4强。

在将“民生为先”作为灾后重建的基点的同时,绵阳市委、市政府将“发展为本”作为加快建设绵阳

个税全员全额申报年底前全面实行

本报综合报道 为确保2009年税收收入增长预期目标的实现,税务总局下发通知,要求各地税务机关全面加强货物劳务税、所得税、财产行为税、国际税收四大税种征管,促进堵漏增收。

增值税方面,加强农产品抵扣增值税管理,严厉打击利用农产品收购发票和销售发票偷漏税违法犯罪活动。加强海关进口增值税专用缴款书抵扣管理。

消费税方面,加强白酒消费税征管,加强小酒厂白酒消费税的征管,要开展

免稅石腦油的消費稅專項納稅評估,堵漏增收。

營業稅方面,繼續做好公路、內河貨運發票“票表比對”工作,切實抓好建築和房地產業務等各種管理。

出口退稅方面,各地應對2008年、2009年一季度出口應稅貨物進行清查,及時追繳未納稅貨物稅款。

企業所得稅方面,全面加強企業所得稅預繳管理,確保年度預繳稅款占當年企業所得稅收入稅款不少於70%,防止稅款

入庫滯后;要着力研究制定建築業企業所得稅管理辦法,推進專業化管理;各地要加強對享受稅收優惠企業的審核認定,做好動態管理;對不再符合條件的,一律停止其享受稅收優惠。

個人所得稅方面,加快推廣個人所得稅管理系統,力爭在2009年底前將所有扣繳單位納入全員全額扣繳細申報管理。凡是2008年度扣繳稅款在10萬元以上的扣繳單位,從2009年6月份開始必須實行全員全額扣繳細申報。

成都拟推系列大型节庆会展

本报讯(记者 庄媛)记者昨日从蓉“会”成都、创新发展——打造国际会议目的地城市研讨会暨项目合作洽谈会上获悉,值5·12周年之际,成都拟推系列大型节庆会展,向国内外会展业界传递“成都是中国理想的办会办展城市”等信息,吸引更多、更大规模、更具国际影响的展会来蓉举办。

据了解,今年5-6月,世界猪业论坛暨2009(第七届中国)畜牧业发展大会、2009中国畜牧业暨饲料工业展览会、2009中国鸡蛋行业发展大会、第二届中国生态文明与绿色竞争力国际论坛、亚欧减灾能力建设研讨会、2009中国(成都)商业地产发展高峰论坛、2009中国·天府水城龙舟节暨非物质文化遗产节、2009成都购物节、2009国际茶业大会暨展览会等一系列关注成都本地产业发展、拉动内需、推动灾后重建为主题的大型展会和会议都将陆续开展。

又讯 昨日,共有9个项目在打造国际会议目的地城市研讨会暨项目合作洽谈会上签订了签约仪式,宣布落地成都。这9个项目包括:今年举办的品牌中国年度人物评选暨品牌中国高峰论坛、冷链物流论坛及技术装备展、2009(第三届)中国饭店业营销大会、2010年举办的国际文化创意产业走进成都、构建信息化时代论坛、世界中医药学会联合会专业委员会学术年会、国际展示器材发展论坛,以及与《会议》杂志签订战略合作协议,委托成都经济发展研究院编制《成都建设国际会议目的地城市发展规划(2009-2015)》。

青川酒家隧道试通车

本报讯(记者 苏俊 同新宇)昨日,青川酒家隧道进行试通车,该工程总投资1.5亿元,其中浙江援建补助7600万元。该隧道的建成,将缩短公路里程8公里,与国道212线及建成的剑(川)公路相配套,形成一条青川至广元、绵阳、成都的快速出川通道。

据了解,该隧道全长3015米,位于剑(川)公路青川境内黄坪乡、大院回族自治县交界,由于该隧道在“5·12”地震中损毁严重,经专家现场勘测后,设计单位对隧道受损部分及未受损部分重新进行了设计,2008年8月12日隧道正式复工,2009年3月31日实现上导贯通。

目前浙江省支援青川灾后恢复重建重点项目正在快速、有序、有效推进,酒家隧道竣工后,青川县井坝坝大桥、金(子山)乔(庄)公路、唐(家河)青(溪)公路、竹(园下)寺(公路)、黄(坪)茶(坝)公路等一批交通建设项目也将相继开工。

512件抗震救灾专题藏品亮相



昨日,由四川省收藏家协会主办、四川梦虎拍卖公司承办的四川省首届5·12抗震救灾专题藏品展在成都拉开帷幕。展览主题为“灾难来临,抗震救灾,重建家园,四川依然美丽”四个部分,共有512件藏品参展。藏品包括抗震救灾宣传画、海报、公告、告示、书籍、剪报、杂志、报纸、传单、扑克、福彩票、碟片、邮票等。 本报记者 鲍安华 文/图

四川灾后重建与发展学术研讨会文集出版

本报讯(肖燕 记者 王万川)记者从西南民族大学获悉,由该校编撰的《四川地震灾后重建与发展学术研讨会论文集》一书近日由中国出版集团现代教育出版社出版。

据了解,该文集共收录了60余篇学术论文,就汶川大地震灾情评估、灾后重建的规划研究、灾后生态重建与次生地质灾害的防范、灾后产业重建与灾区经济发展、灾后文化重建以及巨灾风险管理及灾后重建的金融支持等一系列重大问题,从经济学、地理学、生态学、灾害学、社会学、文化学、金融学、管理学等不同学科领域,进行了全面、深入、客观、理性的探讨,提出了促进灾区科学重建的观点、思路 and 措施,对进一步完善灾后重建规划,国家和灾区各级政府科学地制定和实施灾后恢复重建政策以及促进灾区科学发展具有重要的参考价值。

突发事件应对装备“扯眼球”



为期3天的成都市突发事件应对装备展昨日在成都体育中心亮相,其中98%的装备在“5·12”抗震救灾中立下大功。展览集中了该市各部门和部分企业的重点装备,涉及监测、预警、报警、预防装备、应急救援工具及器械、应急救援辅助工具和设备、个人防护救援装备、应急救援医疗器械、应急救援药品、应急救援设备、应急救援工具等八大类300余种,其中需生命探测仪、无人驾驶遥控应急直升机等装备代表了国际、国内应对装备的最高水平。 本报记者 鲍安华 文/图

四川将建5个残疾人服务中心

本报讯(记者 唐玉宇)记者从四川省红十字会了解到,四川地震灾区红十字博爱辅助器具服务中心建设项目9日启动,将新建5个残疾人辅助器具服务中心,为残疾人提供长期免费服务。

该项目由中国残联、中国红十字总会和四川省人民政府共同组织实施。中国红十字总会投入500万元,在阿坝、广元、绵阳、雅安和省本级各建一个残疾人辅助器具服务中心,为地震灾民及其他残疾人提供长期免费的假肢、矫形器和各类辅助器具服务,中国残联长期为服务中心提供人员培训、辅助器材等方面的支持。

我国内地发现首例甲型H1N1流感疑似病例

新华社北京5月10日电(记者 周婷玉)卫生部10日晚通报,我国内地发现首例甲型H1N1流感疑似病例。

5月10日下午,卫生部接到四川省卫生厅报告,四川省人民医院发现1例发热病例,根据临床表现和实验室检查结果,初步诊断为甲型H1N1流感疑似病例。目前,患者已转送到成都市传染病医院隔离治疗,其就诊过程中的密切接触者也已采取医学观察措施。

患者包某某,男,30岁,目前在美大学学习。患者于5月7日由美国圣路易经圣保罗到日本东京,5月8日从东京乘NW029航班于5月9日凌晨1时30分抵达北京首都国际机场,并于同日

10时50分从北京起飞,乘川航3U8882航班于13时17分抵达成都。

卫生部通报指出,患者5月9日在北京至成都航班中自觉发热,伴有咽痛、咳嗽、鼻塞和极少数流涕等症状,在成都下机后自感不适,遂直接到四川省人民医院就诊。5月10日上午,四川省疾病预防控制中心两次复核检测,结果均为甲型H1N1流感病毒弱阳性。四川省卫生厅组织省内专家组进行会诊,按照《甲型H1N1流感诊疗方案(2009年试行版第一版)》,初步诊断患者为甲型H1N1流感疑似病例。

卫生部已派出专家组于10日赶赴成都指导诊疗和防控工作。卫生部要求四川省卫生厅加强患

者临床救治,做好相关流行病学调查和密切接触者追踪,立即将患者标本送往中国疾病预防控制中心进行实验室复核检测。

卫生部已通知有关省市紧急寻找与该患者有密切接触的旅客,并做好相关流行病学调查和密切接触者追踪,立即将患者标本送往中国疾病预防控制中心进行实验室复核检测。

科学防控甲型H1N1流感:

正确洗手应对流感

保持双手的清洁是预防自己生病、阻断传播病菌给他人的重要措施之一,应对甲型H1N1流感亦是如此,但如何正确洗手也有讲究,有关专家详细介绍了正确的洗手步骤。

用洗手液洗手时,应首先开水龙头冲洗双手;加入洗手液,用手擦出泡沫;至少用20秒时间揉擦手掌、手背、指腹、指背、指尖及手腕,时间长度大约相当于唱两遍《生日快乐》歌,揉擦时切勿冲水;洗擦后才用清水将双手彻底冲洗干净;之后用干净毛巾或纸巾

彻底擦干双手,或用干手机将双手吹干。双手洗干净后,不要再直接触摸水龙头,可先用抹布包裹水龙头,才把水龙头关上,或用水将水龙头冲洗干净。

专家指出,在接触眼、鼻及口前;进食及处理食物前;如厕后;当手被呼吸道分泌物染污时,如打喷嚏及咳嗽后;触摸过公共对象,例如电梯扶手、升降梯按钮及门柄后;为幼童或病人更换尿片后,及处理被染污的物件后;探访医院及饲养场的前后;接触动物或家禽后,都应及时洗手。(崔静)

本报新闻热线 广告热线
028-86641711 028-86642864
责任编辑 沈群 版式设计 赵磊 校对 胡玉萍

四川省工业经济联合会
Sichuan Federation of Industrial Economics
网址: http://www.scqil.org